

## 日本公立高中入學考試，750 校訂有招收「外國人名額」

駐福岡辦事處（派駐人員）

依據共同通信社調查瞭解，2024 年春天即將舉行的全國公立高中入學考試，訂有招收「外國人學生名額」的高中停留在 2 成左右。文部科學省要求各教育委員會請學校要設定外國人學生的招收名額，惟考慮到外國學生入學後的指導制度不健全等問題，各地區及學校對此政策的配合程度有相當大的差異，成為入學之窄門。

根據各教育委員會表示，在全日制學校加上定時制學校計 3,880 所學校中，僅 25 都道府縣約有 750 校訂有招收「外國人學生名額」，而名額訂定為「若干名」或有具體名額等各校不同。石川縣首次訂定招收「外國人學生名額」，該縣教育委員會承辦人表示，有必要因應外國學生的日語程度採取多樣的入學方式。其他有 22 府縣的學校未校訂有招收「外國人學生名額」，其中栃木、群馬、長野、福岡等四縣未校訂有招收「外國人學生名額」，但以面試等特別選拔的方式招收外國人學生。有些縣市則因「即使入學，如何避免學生中途退學的制度不健全」等因素，對於訂定招收「外國人學生名額」採消極作法。

文部科學省表示，2021 年度需要日本語指導的外國人學童數有 4 萬 7,000 人以上，較平成 24 年度增加 1.8 倍。而全國國中學生進入高中的比率為 99.2%，相對於需要日本語指導的國中生升學率為 89.9%，將近有 10 個百分點的落差。文科省基於培育外國人學生在社會上自主能力的需要，認為「在高中接受適當的教育是非常重要的」，所以要求各教育委員會妥善對應。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處王鴻鳴

資料來源：產經新聞

2024 年 2 月 4 日

第 11 版